

# Las Provincias de Levante

DIARIO DE LA NOCHE



Año X SUSCRICION.—En la capital UNA peseta al mes. Fuera CUATRO trimestre. Números sueltos, 5 céntimos. Atrasados, 10. Murcia 10 de Diciembre de 1895. Redaccion y Administracion. Plaza de los Apóstoles, número 20. N.º 2881. No se devuelven originales.

## BICICLETAS "HUMBER," y C.<sup>a</sup>

Primera marca del mundo, con fábricas en Beeston, Wolverhampton, Coventry, París y Estados- Unidos. Para todos records y en todos precios. Un modelo, fabricacion especial para paseo, carretera, y desmontable para carreras, con neumáticos labrados Dunlop; radios directos, por PESETAS 370. Mil pesetas al que pruebe que los radios tangentes, hagan la rueda mas sólida, mas resistente y mas segura, que los directos «Humber». Para mas detalles, dirijanse al representante en Murcia y su zona, Ricardo Carpio, Madre de Dios, 23. Se remiten catálogos gratis.

## Guerra en Cuba

(CRÓNICA DE LA) por D. Rafael Guerrero. Recibidos hasta el cuaderno 39. PRECIO 10 CENTIMOS. Corresponsales que puedan facilitar fecha obra. Lorca. Juan José Moya. Parrica, 12. La Union. Alfonso Rós. Alhama. Francisco Sanchez. Cieza. Tomás Perez. Mazarrón. José Sanchez Belmonta. Único punto de venta en Murcia: DIEGO RUS.—Apóstoles, 20-b.º

## Bodegas Franco Españolas

Logroño Rioja. Royal claret, elaboracion Medoc. El Diamante, blanco, elaboracion Santernes. Claret Rioja, fino, de mesa. De venta, Freneria, 24, Murcia. Fondas, Restaurant y Ultramarinos. 5-2 m

## ESPECIALISTA

Unico en la provincia de Murcia, para componer y vaciar las tijeras mecánicas de todas clases. Tambien lastiene de venta de las mas superiores y últimas novedades. Un buen partido de ephilleria fina de todas clases. Se vacian toda, clase de herramientas cortantes.

GUILLERMO SENT LUR Plaza de Palacio 2 y Freneria 1.

## EL RAMILLETE

Antigua confiteria de Solis. Novedad del dia. Pastillitas ESCELSIOR de ojalera fina con relleno de yema, 1'50 libra. Meladas de acerola. 2 ptas. libra. Id. membrillo. 1. Jaleas. 1. caja. Todos los dias encontrará el público pasteles de Gloria, Moscovitas, Milanos, Benedictinos, Media luna, Carne, Chicharron y otros. Para el chocolate, café, thé, leche, vinos y postres. Ojalditas, fin de siglo, tortas de Alcazar, sequillos de Bœairent, Monovar Pardos y los ricos bollos de leche y yema.

## CRÉDITO PÚBLICO 19.

Frente a la calle de Bodegones.

## HIGOS DE ALHAMA

pasas de Málaga y dátiles rebajas de los precios en los higos. Los hay pajareros por arroba a 14 reales los de 16, a 20 los de 24, a 28 los de 32 y por libras a 20 los de 25, a 25 los de 30 y a 30 los de 35 céntimos de peseta y las pasas a 35 y 50. El pan de higo, el de pajareros a 75 céntimos de peseta y el de florales a 60 y 50 la libra. Los hay tambien a 2 reales, a 1 real y a 18 céntimos libra y por arroba a 15 y 12 reales. Se admiten encargos en higos y dátiles para dentro y fuera de la capital. Marcos Amorós.—MURCIA

## TRASLADO

La acreditada bordadora lorquina que habita en la calle de Agüera, núm. 10, se ha trasladado a la misma calle, número 1, piso segundo, lo que participa a su numerosa clientela y al público en general. Se admiten discípulas. Hace falta una aprendiz y oficiales.

COSTURERA.—Para su casa y a domicilio, ofrece sus servicios, siendo muy económica en los precios y garantizando el trabajo tanto en ropa blanca como de color. Vinadel, 6. 8-1

Edicion de la noche—10 Diciembre

Las Provincias de Levante SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

## Actualidades

### YA PASÓ

Se celebró ayer tarde en Madrid la anunciada manifestacion y parece que no se han hundido las esferas. Los telegramas dando cuenta de este suceso nos dicen cosas muy originales. Mientras unos aseguran que los manifestantes llegaron a 80.000 otros reducen la cifra a unos 12.000. Cada cual puede aceptar el número que mas le plazca y todos contentos.

A la manifestacion no han asistido el Obispo de Madrid, que fué invitado para presidirla; el Ateneo, una buena parte de los carlistas, los federales, los progresistas de la izquierda, Castelar y otros personajes políticos. En cambio asistieron a defender la moralidad, Sagasta, Moret, Silvela y otros elementos políticos de oposicion al gobierno. Se han suscitado algunas cosas muy originales. Aguilera ha felicitado al Ministro de la Gobernación, por el acierto del gobierno en mantener el derecho de los manifestantes; Salmeron ha suscrito un telegrama de ardiente felicitacion al ejército de Cuba, dirigido (el telegrama) al invicto héroe de Sagunto; Moret ha trabajado lo indecible para que resulte brillante, la manifestacion a favor de la moralidad administrativa; y Silvela ha dicho que no tiene ningun interés político en el acto, ayer realizado.

Toda esa agitacion pasará, como han pasado otras mayores, pero si en realidad hay el propósito de perseguir la inmoralidad del Ayuntamiento de Madrid, creemos mas práctico, buscar las pruebas de esos hechos inmorales para aducirlas ante los jueces y ante el público, pues hasta la fecha se ha visto el ruido, pero no las nueces.

Ya está bien visto, que hay mas interés en dañar al gobierno, que en perseguir la inmoralidad de los concejales madrileños. Lo mas singular es que algunos de los delitos atribuidos a esos concejales, se cometieron siendo gobierno el Sr. Sagasta, y ahora vá este a la manifestacion como protestante.

reconocer que conspira contra todo lo existente. Por último juzga «El Nuevo Régimen» la conducta de la Junta murgosa; analiza las declaraciones hechas por ésta; recuerda que en opinion de los convencionales del Círculo Mercantil se debería hacer más que una protest; pero no lo permiten altos sentimientos de patriotismo, por tener empeñada la nacion su honor en Cuba, y a renglon seguido exclama: «¿Qué se deduce de estas consideraciones? Que lo que se necesita aquí es una revolucion que desarraigue los vicios viciados que nuestra organizacion política adolece, y traiga Cortes que sean la fiel expresion de la voluntad del pueblo, y organice la administracion de justicia de modo que no estén nunca los tribunales a merced de los Gobiernos. Los partidos gobernantes son todos corruptores de los comicios y violadores del derecho; hay que recurrir a los revolucionarios. Los partidos revolucionarios son antimonárquicos: se debe derribar la Monarquía y fundar sobre sus escombros la República.

Estamos de enhorabuena los republicanos. El Círculo de la Union Mercantil hizo suyas estas afirmaciones; y allí estaban ex ministros liberales, allí la Industria, allí el Comercio, allí hombres de letras, allí individuos de la aristocracia. ¡Cuán cierto es que las ideas como el aire se las respira sin que se lo advierta! Lo malo es que la Comision, y con ella el Círculo, se quejan principalmente de que el Gobierno abandone la inspeccion y la vigilancia que sobre los municipios le encomiendan las leyes, y no se preste a sustituir el de Madrid por otro de Real nombramiento. ¿Hebráse visto contradiccion como esa? No les inspira confianza el Ayuntamiento, no se la inspiran las Cortes, no se la inspiran los Tribunales, y se la inspira el Gobierno? ¿Qué garantía les darán nunca ni esa ni otro Ministerio de que elijan para la administracion de la Villa gentes que explotan menos que las de hoy su cargo? Si esta la Comision premisas, se asusta de las consecuencias y anda sin tino ni rumbo cierto.»

Ha faltado el principal elemento: el Dr. Ezquerdo, que dicen cura los trastornos mentales.

### LA OLA

Las agitaciones populares son como la ola; en tanto sube encrepada como descende al abismo.

Peral, con su submarino, Morayta, y otros muchos casos que se pudieran citar, demuestran que las manifestaciones populares son ardientes, mudables y apasionadas.

Dichoso mil veces el que no es silbado ni aplaudido y vive en la dulce modestia del ciudadano humilde y laborioso.

Afortunadamente se irán calmando las pasiones y los periódicos de gran circulacion encontrarán pronto otros temas para ocupar sus columnas.

### MALA NOTICIA

Hoy ha subido en esta plaza—segun nos dicen—el precio de la carne de ternera a diez reales kilo molla sola y a ocho reales con hueso.

Detrás de esto seguirá la subida en el precio de las demás carnes.

No en vano llamamos ayer la atencion del Sr. Alcalde, en favor del público.

Murcia tiene fama de ser la plaza mas cara en los artículos de primera necesidad.

Para los ricos, no será cosa de mucha entidad; para los pobres la cosa es muy seria.

Y así creemos que lo comprenderá el Sr. Alcalde.

## Sobre la manifestacion de ayer

### Opinion de Pi y Margall.

Ompándose el jefe de los federales en «El Nuevo Régimen» de la manifestacion verificada ayer en Madrid, dice lo siguiente.

«Realmente, respecto de los concejales, pensando serenamente, no cabe ya hacer más que dejar que los procesos sigan su curso. Si los tribunales obran con severidad y castigan a los malos, el triunfo de la moralidad habrá sido en lo humano, y siempre dentro del actual régimen social, completo y satisfactorio.

Pero ¡ah! la cosa está arreglada de otro modo y el Sr. Silvela no consentirá que marche por otro camino que por el que ya le tiene trazado.

El Círculo de la Union Mercantil se ha movido bien estos dias, y ha quedado al fin organizada para el lunes una manifestacion, cuyo fin nada concreto, la hará perfectamente estéril.

Pasa despues a censurar a todos los partidos monárquicos, declarando, como es lógico dada su manera de pensar, que están incapacitados para remediar los males públicos y añade, para justificar la impotencia del señor Silvela: «En el Gobierno se sentó un día y otro día el Sr. Silvela, y no se le ocurrió desde el ministerio llevar a las Cortes los magníficos proyectos que sobre organizacion municipal dice tener hoy preparados.»

Ocupase luego del carácter de la manifestacion, y dice: «La manifestacion del lunes, si responde a un fin práctico, ha de ser antimonárquica; podrá, como aseguran sus promovedores, no llevar bandera política; pero cuando menos habrán de

reconocer que conspira contra todo lo existente.»

Por último juzga «El Nuevo Régimen» la conducta de la Junta murgosa; analiza las declaraciones hechas por ésta; recuerda que en opinion de los convencionales del Círculo Mercantil se debería hacer más que una protest; pero no lo permiten altos sentimientos de patriotismo, por tener empeñada la nacion su honor en Cuba, y a renglon seguido exclama: «¿Qué se deduce de estas consideraciones? Que lo que se necesita aquí es una revolucion que desarraigue los vicios viciados que nuestra organizacion política adolece, y traiga Cortes que sean la fiel expresion de la voluntad del pueblo, y organice la administracion de justicia de modo que no estén nunca los tribunales a merced de los Gobiernos. Los partidos gobernantes son todos corruptores de los comicios y violadores del derecho; hay que recurrir a los revolucionarios. Los partidos revolucionarios son antimonárquicos: se debe derribar la Monarquía y fundar sobre sus escombros la República.

Estamos de enhorabuena los republicanos. El Círculo de la Union Mercantil hizo suyas estas afirmaciones; y allí estaban ex ministros liberales, allí la Industria, allí el Comercio, allí hombres de letras, allí individuos de la aristocracia. ¡Cuán cierto es que las ideas como el aire se las respira sin que se lo advierta! Lo malo es que la Comision, y con ella el Círculo, se quejan principalmente de que el Gobierno abandone la inspeccion y la vigilancia que sobre los municipios le encomiendan las leyes, y no se preste a sustituir el de Madrid por otro de Real nombramiento. ¿Hebráse visto contradiccion como esa? No les inspira confianza el Ayuntamiento, no se la inspiran las Cortes, no se la inspiran los Tribunales, y se la inspira el Gobierno? ¿Qué garantía les darán nunca ni esa ni otro Ministerio de que elijan para la administracion de la Villa gentes que explotan menos que las de hoy su cargo? Si esta la Comision premisas, se asusta de las consecuencias y anda sin tino ni rumbo cierto.»

Estamos de enhorabuena los republicanos. El Círculo de la Union Mercantil hizo suyas estas afirmaciones; y allí estaban ex ministros liberales, allí la Industria, allí el Comercio, allí hombres de letras, allí individuos de la aristocracia. ¡Cuán cierto es que las ideas como el aire se las respira sin que se lo advierta! Lo malo es que la Comision, y con ella el Círculo, se quejan principalmente de que el Gobierno abandone la inspeccion y la vigilancia que sobre los municipios le encomiendan las leyes, y no se preste a sustituir el de Madrid por otro de Real nombramiento. ¿Hebráse visto contradiccion como esa? No les inspira confianza el Ayuntamiento, no se la inspiran las Cortes, no se la inspiran los Tribunales, y se la inspira el Gobierno? ¿Qué garantía les darán nunca ni esa ni otro Ministerio de que elijan para la administracion de la Villa gentes que explotan menos que las de hoy su cargo? Si esta la Comision premisas, se asusta de las consecuencias y anda sin tino ni rumbo cierto.»

Estamos de enhorabuena los republicanos. El Círculo de la Union Mercantil hizo suyas estas afirmaciones; y allí estaban ex ministros liberales, allí la Industria, allí el Comercio, allí hombres de letras, allí individuos de la aristocracia. ¡Cuán cierto es que las ideas como el aire se las respira sin que se lo advierta! Lo malo es que la Comision, y con ella el Círculo, se quejan principalmente de que el Gobierno abandone la inspeccion y la vigilancia que sobre los municipios le encomiendan las leyes, y no se preste a sustituir el de Madrid por otro de Real nombramiento. ¿Hebráse visto contradiccion como esa? No les inspira confianza el Ayuntamiento, no se la inspiran las Cortes, no se la inspiran los Tribunales, y se la inspira el Gobierno? ¿Qué garantía les darán nunca ni esa ni otro Ministerio de que elijan para la administracion de la Villa gentes que explotan menos que las de hoy su cargo? Si esta la Comision premisas, se asusta de las consecuencias y anda sin tino ni rumbo cierto.»

### LOS CARLISTAS

El batón de Sangarrén ha declarado rotundamente que no acudiría a la manifestacion.

He aquí algunas de las manifestaciones hechas por el caracterizado personaje carlista a un redactor de «La Epoca»:

«Yo no acudiré a la manifestacion, y veré con amargura que mis amigos descendian a servir de comparsa en esa mojiganga liberalésca. No son esos nuestros procedimientos, no los admitimos; repugnan a nuestro temperamento batallador y serio. Si del jefe delegado hubiera partido una orden para hacerlo, hubiera acudido y conmigo lo hiciera lo más probado del partido carlista; pero no es así. El marqués de Cerralbo, al leer «El Liberal» de ayer, verá con disgusto su nombre entre los manifestantes. ¡Seis republicanos y solamente un monárquico! Carlófofo, el Sr. Silvela, con el Sr. Nocedal del brazo; duo de ingratos.

Y, ¿a qué iría la comunión carlista a la manifestacion?

Dicen que a protestar en pró de la moralidad...

«Cuántos habrá entre los manifestantes que, siendo políticos puedan pronunciar esa palabra, sin mancharla al pasar por sus labios?... Alí Silvela y Nocedal, allí Montero Rios en espíritu, diciendo que «los Gobiernos deben vigilar más en todos los órdenes del Estado bajo el punto de vista de la moralidad...»

Ne; no estamos alí bien los carlistas... cuando toquen a barrer para fuera, que cuenten con nosotros; ahora, que se entiendan los procesados con los que están por procesar.»

## Tumulto apaciguado.

Nuestro colega «La Luz de la Comarca», de Caravaca, dá cuenta en su número del domingo de un gran alboroto que en la tarde del viernes promovieron en el caserío de los Navarros, un número considerable de mujeres, al presentarse en el referido caserío la comision de ejecutores, para proceder a la cobranza por la via de apremio, del reparto de consumos.

Dada la enérgica actitud de las mujeres, y en prevision de mayores males, tomaron el buen acuerdo, los comisionados de retirarse, visto lo cual por las aminoradas, la emprandieron a pedrada limpia con el pedáneo, el que se vió precisado a encerrarse en su casa, sin que fortunadamente sufriera ninguna lesion.

Personada la guardia civil en el lugar del suceso, quedó todo ello apaciguado, habiendo comenzado a practicar las diligencias oportunas, para averiguar quienes sean las promovedoras del motin.

## MORATALLA

8 Diciembre 1895.

La animacion de los mercados de este pueblo, se vá acentuando a medida que se aproximan los dias de Pascuas.

La mayor parte de las familias necesitan proveer sus casas de los artículos necesarios para la manutencion de los cerdos que está hoy en su mayor auge y para hacer los turrones, frutas y alfajores, que casi todos se confaccionan en las casas particulares, haciéndose tambien algun acopio de los gijonas y almibares de faera.

Tambien se ven en nuestras plazas los dias de mercado, abundantes aves y huevos, palomas y toda clase de recova a precios relativamente baratos.

Las tiendas de ropas y almacenes de comestibles atestados de compradores de dentro y fuera de la poblacion.

Los jóvenes estudiantes ya vuelven a sus hogares y todo este movimiento, unido a la paz y la salud de que gozamos, hace presumir buenas navidades para este pueblo. Así sea. Después hay proyectado por muchos jóvenes invitar a reuniones y bailes en el Casino y círculo Moratallero, al que esperamos asistirá lo mas selecto y distinguido de la poblacion.

La aficion que al juego de la loteria reina en todas partes, tambien alcanza en gran manera a este pueblo, pues se juegan algunos billetes de la Pasqua. El deseo de ser feliz por este ó por otros medios es innato en el hombre; no hay un rincón en la tierra donde haya seres racionales, que no palpiten por mejorar su suerte, y luego a pesar de verse cumplidos tales propósitos, suele ser la nota feliz, lo que Dios quiere.

Una comision de esa Diputacion provincial, se halla en esta, apremiando al Municipio para recaudar fondos, destinados a socorrer las grandes necesidades porque pasa hoy dicho centro a causa de la falta de ingresos de casi todos los Ayuntamientos de la provincia. Es muy justa esta gestion y me consta que el Sr. Alcalde hace cuanto es posible por que se realice un buen ingreso y se retire dicha comision.

La solemnísimas funcion de la Inmaculada, ha tenido efecto hoy en nuestra iglesia parroquial, con asistencia de numeroso público de ambos sexos y la asociacion de hijas de Maria, que a la vez han recibido la Comunión. Ha predicado nuestro buen párroco, D. Francisco Vivo, con la elocuencia y saber que le distingue, las excelencias y virtudes de nuestra excelsa y purísimagen, terminando por la tarde, el solemne novenario, que ha venido practicándose con notable concurrencia.